

藏文版

## 从“马背法庭”到“车载法庭” ——西藏法院践行司法为民走过的今与昔

文/图 本报记者 王香香 旦增妍妍



骑马下乡，帐篷里和群众面对面

和西藏自治区成立同步，最高人民法院西藏分院，更名为西藏自治区高级人民法院，开启了在这片雪域高原上，践行司法为民、公正司法的旅程。

西藏集边疆民族、集中连片贫困、欠发达地区于一身，有着地广人稀、点多线长、高寒缺氧、交通不便、农牧民占总人口 80% 以上且居住分散的区情，基层法院普遍案多人少、乡镇人民法庭建设滞后、辐射范围小的法院工作实际。在这样的大环境下，“马背法庭”“帐篷法庭”应运而生。

自治区高级人民法院退休干部拉巴旺堆一直扎根在西藏法院系统，回首近 40 年工作历程，他觉得印象最深刻的是在那个物质贫乏的年代，下乡时在群众家吃过的煮鸡蛋。

1986 年，拉巴旺堆被分配到尼木县人民法院工作，从拉萨过去要坐一天的长途客运车，坑坑洼洼的土路颠得人头晕。拉巴旺堆回忆，当时公检法部门在一个院子里办公，法院只有 2 间办公室。房子是老式藏式房屋，实木办公桌残破老旧，所有办公用品里最现代化的就是一台老北京牌吉普车和一部手摇电话机。

没有法庭，没有先进的办公设备，需要开庭时还要跟县县委县政府借地方，需要调解民事案件时办公室就是调解室。拉巴旺堆说：“那时候我最喜欢的就是下乡，可以离群众近一些，还能和老百姓多交流。煮鸡蛋蘸着盐巴吃，就是那时候群众教给我的。”

夏天泥石流，冬天大雪封山，天气是最大的“拦路虎”，但群众的事等不得，拉巴旺堆也常常听老法官们讲述曾经骑马下乡的日子。

接到群众诉求，备齐“四大件”（国徽、干粮、枪和被套），去法院附近的群众家借来马匹，老一辈法官办理一起案件骑马一个来回要走一周左右。到了地方便开始搭帐篷，典型民

新与旧，承载着历史发展的印记。走进西藏自治区高级人民法院史馆，有两张照片历经时光长河，与今人对视，照片下分别写着“80 年代，人民法官在帐篷内调解民事纠纷”和“2009 年，西藏法院车载流动法庭启动仪式现场”。

西藏自治区成立 60 年以来，全区各行各业经历了沧桑巨变，西藏法院也在司法为民实践的过程中，坚持司法审判服务大局，全面深化司法体制改革，围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的工作目标，抒写着新时代法治故事。



图为丁青县人民法院尺牍车载巡回法庭在现场开展庭审。

事案件和刑事案件就召集全村群众一起审理，起到震慑犯罪、教育群众、宣传法律的作用。

开完庭，法官们还要挨家挨户询问群众有没有纠纷发生，生活中有没有不懂的法律知识，再结合村规民约和乡土习俗进行法治宣传。

拉巴旺堆告诉记者：“以前群众法治意识普遍较弱，文化水平也不高，遇到事情想不到通过法律途径解决。”

为了最大限度方便群众诉讼，及时将党的司法人文关怀送到西藏广袤的农牧区，让广大农牧民群众享受到平等、公正、高效的司法服务，老一辈法官们毅然选择跋山涉水到草原牧区、田间地头去，为群众就地解纷，把司法服务送到群众身边。

“车载流动法庭”让司法为民有了科技赋能

随着西藏经济社会持续快速发展，基层特别是农牧区广大群众的法律意识逐步提高，司法需求日益增长，传统的“马背法庭”巡回审判已难以适应新形势、新要求。

一辆印有“车载流动法庭”字样的越野车出现在群众视线，代替“马背法庭”，成为新的司法服务使者。2009 年年初，西藏法院推出了一项全新的便民利民为民工作模式，正式启动“车载流动法庭”，为全区 74 个基层法院各配备一台越野车作为“流动的审判法庭”，配备折叠式审判桌椅、手提电脑、打印机、国徽、法

槌、审判帐篷等司法办案必需设备。

统计数据显示，在配备后的五年期间，“车载流动法庭”累计行程 1300 万公里，巡回办案 40000 余次，审理案件 38000 余件，调撤案件 36000 余件，为民事实事好事 2000 余件，开展法治宣传 5600 余场（次），在全区基层法院初步形成了以乡镇人民法庭为点、以“车载流动法庭”为线、以基层人民法院为面，点线面相结合的全方位全覆盖司法服务网络。

（下转 02 版）

### 依法治藏·步履铿锵

## 习近平总书记的重要回信激励日喀则市陈塘镇干部群众—— 立足本地生态优势 发展特色文旅产业

本报日喀则 7 月 9 日电（记者 马晓艳 通讯员 张艳丽）连日来，习近平总书记给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民的重要回信激励着日喀则市定结县陈塘镇各族干部群众，回信中强调“把雪域高原的自然美景保护好”，给大家指明了前进方向，进一步明确了重点工作重点。

边陲小镇陈塘是夏尔巴人聚居地。近年来，当地充分发挥其独特气候和文化资源优势，积极探索“两山”转化，取得显著成效，被授予第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。如今，在陈塘的青山绿水中穿行，犹如行走在一幅幅美丽画卷中。

“党的十八大以来，陈塘镇牢固树立习近

平总书记提出的‘绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山’理念，充分发挥自身生态、资源、文化和地理优势，不断拓宽发展空间，提升绿色发展总量和质量。”陈塘镇党委书记林立鹏说，“保护好雪域高原生态环境，利在千秋、泽被天下。习近平总书记的重要回信让我们更加坚定了加快建设生态文明的信心和决心。”

良好生态环境是最普惠的民生福祉。如今的陈塘镇，路通了，电力稳了，产业也蓬勃发发展起来，一派欣欣向荣的景象。“总书记的重要回信不仅是对嘎拉村发展的肯定，更为我们今后的发展指明了方向。”陈塘镇组织委员扎西拉姆说，“我们将学习贯彻习近平总书记重

要回信精神转化为实际行动，立足本地生态与文化优势，发展具有陈塘特色的文旅产业，进一步拓宽群众增收渠道。”

近年来，陈塘镇群众逐步走上特色产业致富路，切实将生态资源转化为经济效益，2024 年农牧民人均可支配收入 15582 元。

边巴是土生土长的夏尔巴人，靠着吃“生态饭”，日子过得红红火火。“在党和政府的关怀下，我们的生活发生了翻天覆地的变化，我很感恩。”边巴坚定地说，“‘看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福’。请总书记放心，我们一定会保护好祖国的每一片青山绿水。相信在党的领导下，我们的未来会更加光明。”



整治不动产“登记难”——  
我区近 1.9 万户群众拿到“红本本”

2 版

拉萨市城关区人民法院  
完成全区首例民用航空器查封保全执行行动

3 版

加强新时代审判工作  
严惩犯罪保民生

6 版

庆祝西藏自治区成立 60 周年宣传标语

为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏而努力奋斗